

Многие белорусы уже посетили избирательные участки, чтобы отдать свой голос за кандидатов досрочно. Для одних это уже сложившаяся традиция, другие по объективным причинам не смогут голосовать 25 февраля. Также продолжается и агитационный период.

**Время определяться**

По данным ЦИК, в первые два дня досрочного голосования явка граждан составила 14,61 % от общего числа включенных в списки избирателей по стране. Активнее других оказались жители Могилевской области (явка по региону — 15,61 %).

Одной из тех, кто решил не дожидаться единого дня голосования и сделать выбор заранее, стала моголевчанка Татьяна Марочкова. Она заглянула на избирательный участок, расположенный в СШ № 8, по дороге с работы домой. И вот что рассказала нашим корреспондентам:



— Эта электоральная кампания масштабная, перед народом стоит ответственная задача: мы одновременно выбираем депутатов Палаты представителей и местных Советов. По сути, формируем власть на ближайшие пять лет. Поэтому важно не игнорировать выборы, исполнить свой гражданский долг. Я уже определилась с кандидатами и решила не откладывать голосование на воскресенье. Тем более, как отмечал Глава государства, у нас есть много людей достойных, профессионалов своего дела. Считаю, депутатами должны стать те, кто действительно в силах решать насущные вопросы общества. Именно за таких людей я проголосовала.

В первые дни на избирательные участки активно шли пенсионеры, что объясняется просто: у них достаточно свободного времени.

— Когда работал, всегда ходил на выборы в основной день голосования, — поделился Игорь Балахонов, который в числе первых пришел на участок в СШ № 43 Могилева. — Теперь на заслуженном отдыхе у меня много хобби: рыбалка, охота. А голосовать нужно. У меня внуки растут, поэтому я об их будущем забочусь: хочу им мирной жизни, чтобы у них



Фото: Екатерина Лерюха

# Не откладывая на завтра

Досрочное голосование показывает высокий интерес к электоральной кампании

были возможности для самореализации, создания счастливой семьи.

**Ответственный возраст**

Солидная явка уже на этапе досрочного голосования говорит о том, что интерес к выборам у граждан высокий. Причем важно, что в первые дни довольно активно проявила себя молодежь: студенты и учащиеся колледжей, курсанты и военнослужащие-срочники. Это Председатель ЦИК Игорь Карпенко связывает с новыми подходами в подготовке и проведении электоральной кампании:

— В Избирательном кодексе за ЦИК закреплена новая функция по правовому просвещению граждан. Но тут заслуга не только ЦИК, но и многих госорганов, депутатов, членов Совета Республики, министерств и ведомств. У нас есть отдельный план совместных мероприятий с Министерством образования по правовому просвещению молодежи.

Игорь Карпенко обратил внимание на то, что в просветительской работе используются самые

**В ТЕМУ**

С первого дня досрочного голосования в Минске начал работу Центр общественного наблюдения за выборами. Его цель — координация работы национальных наблюдателей и оперативное информирование населения о ходе голосования. Кроме того, в центре действуют горячая линия и чат-бот «Ведется наблюдение», обратиться на которые может любой избиратель.

Чаще всего люди писали и звонили специалистам центра с просьбой подсказать, где находится тот или иной участок.

— В эту избирательную кампанию ЦИК создал специальный сервис на сайте, где каждый, введя свой адрес регистрации, может узнать адрес и телефон избирательного участка, — отметили в Центре общественного наблюдения за выборами. — Поэтому каждому, кто обращается с подобными просьбами, подсказываем, где можно найти необходимую информацию. Если у человека нет доступа к интернету, но он готов назвать свой адрес, тут же подсказываем, где находится участок.

разные форматы. Да, разъяснения на местах — в коллективах или университетских аудиториях — крайне важны и нужны в преддверии единого дня голосования. Но речь идет не только о традиционных диалоговых площадках, прошедших по всей стране. Весьма яркими получились проекты в социальных се-

тях: белорусы самых разных возрастов и профессий снимают видео для TikTok, как идут на выборы. Причем каждый старается пояснить со своей точки зрения, почему важно пользоваться избирательным правом.

По данным регистра населения, в нынешнюю электоральную кампанию в нашей стране около 178 тысяч впервые голосующих. Специально для молодежи изготовлено соответствующее количество Конституций формата А6, которые вручаются «дебютантам» на избирательных участках.

**Нужны профессионалы**

Вплоть до вечера субботы разрешена агитация за кандидатов в депутаты. Поэтому большинство тех, чьи имена напечатаны в бюллетенях, продолжают работу с избирателями на пикетах или запланированных встречах. И это отличный шанс для всех, кто еще не решил, за кого отдаст свой голос 25 февраля. Можно напрямую обратиться к кандидату и задать интересные вопросы.

Среди популярных вопросов: как проголосовать, если человек проживает не по месту регистрации, где можно ознакомиться с программами кандидатов в депутаты, как проголосовать на дому? На них тоже даются подробные ответы.

— Один из обратившихся в чат-бот пожаловался на то, что якобы отсутствие шторок в кабинках для голосования нарушает тайну голосования, — отметили в Центре общественного наблюдения. — По данному обращению мы опросили наблюдателей в различных регионах. Ответ у всех однозначный: кабинки расположены таким образом, что увидеть, за кого и как голосует тот или иной человек, у других людей нет возможности. Тайна голосования соблюдается.

**Горячая линия Центра общественного наблюдения за выборами работает по 24 февраля — с 12:00 до 19:00, 25 февраля — с 08:00 до 20:00.**

**Задать вопрос можно по телефону: (8-017) 215-21-83.**

Как сделать правильный выбор и не прогадать? На недавней встрече со студентами и преподавателями ГрГУ им. Я. Купалы председатель Гродненского облисполкома Владимир Караник дал дельный совет:

— Голосовать нужно все-таки умом, а не сердцем. Надо смотреть на программы кандидатов, на то, чего они уже достигли к моменту выдвижения. Зачем? Для того, чтобы мы сформировали дееспособные органы законодательной власти, которые представлены профессионалами. Каждый депутат должен быть хорош в своей сфере — в образовании, здравоохранении, в реальном секторе экономики. Тогда законопроекты и документы, принимающиеся этими органами власти, не будут создавать дополнительные проблемы, а станут действительно решать уже имеющиеся. Облегчать жизнь наших граждан, делать ее лучше, комфортнее. Обеспечивать дальнейшее развитие регионов и страны.

**Анна КУРАК, Ирина МЕНДЕЛЕВА, по материалам sb.by infong@sb.by**

6 913 965

**граждан включены в списки для голосования на выборах депутатов**



Брестская область.....	998 054
Витебская область.....	859 867
Гомельская область.....	1 065 914
Гродненская область.....	742 802
Минская область.....	1 150 918
Могилевская область.....	785 132
г. Минск.....	1 303 280

178 тысяч молодых людей по стране приглашены на голосование впервые

**В ПОМОЩЬ ИЗБИРАТЕЛЮ**

**Когда можно проголосовать?**

- Досрочное голосование с 20 по 24 февраля 2024 г. с 12 до 19 часов без перерыва
- Голосование в день выборов на участке для голосования 25 февраля 2024 г. с 8 до 20 часов
- Голосование в день выборов по месту нахождения избирателя 25 февраля 2024 г. с 8 до 20 часов

**Каждый избиратель голосует лично, голосование за других лиц не допускается**